
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΙΣ ΚΡΟΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

ΦΥΣΙΚΗ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

 

ΘΕΜΑ Α (μονάδες 25) 

Α1. Σε μια Α.Α.Τ. η εξίσωση της απομάκρυνσης είναι  x=A.συνωt . Τη χρονική στιγμή t1, όπου 

Τ/2<t1<3T/4 , οι αλγεβρικές τιμές της ταχύτητας u και της δύναμης επαναφοράς F είναι: 

α) u>0 , F>0 β) u>0 , F<0 γ) u<0, F<0  δ). u<0 , F>0 

 

Α2. Σε μια πλαστική κρούση δεν ισχύει:  

α. Η αρχή διατήρησης της ενέργειας  

β. Ο τρίτος νόμος του Νewton  

γ. Η αρχή διατήρησης της μηχανικής ενέργειας 

δ. Η αρχή διατήρησης της ορμής  
 

Α3. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αφορούν τις κρούσεις  είναι λάθος; 

α) Στο μικρόκοσμο μπορεί να έχουμε κρούσεις ελαστικές, όπως αυτή ανάμεσα στο σωμάτιο α και 

έναν πυρήνα.  

β). Η κρούση δυο πρωτονίων ονομάζεται σκέδαση.  

γ) Οταν μια σφαίρα μικρής μάζας προσκρούει ελαστικά και κάθετα στην επιφάνεια ενός τοίχου, 

τότε διατηρείται η ορμή της και η κινητική ενέργειά της. 
δ) Σε κάθε μετωπική ελαστική κρούση δύο σφαιρών ισχύει υ1+υ1΄=υ2΄+υ2 όπου υ1, υ2 οι 

ταχύτητες πριν τη κρούση και υ1΄,υ2΄ μετά. 
 

Α4.  Ποια από τις παρακάτω προτάσεις που αφορούν μια φθίνουσα ταλάντωση είναι σωστή; 

α) Καθώς τα αμορτισέρ παλιώνουν και φθείρονται, η τιμή του b αυξάνεται και η ταλάντωση διαρκεί 

λιγότερο. 

β) Η περίοδος μιας φθίνουσας ταλάντωσης, για ορισμένη τιμή της σταθερας b, διατηρείται σταθερή 

και ανεξάρτητη του πλάτους. 

γ) Η σταθερά απόσβεσης b σε μια φθίνουσα ταλάντωση εξαρτάται και από τη μάζα του σώματος. 

δ) Όταν το πλάτος μειώνεται εκθετικά με το χρόνο και  Α0, Α1, Α2  είναι τα  διαδοχικά πλάτη του 

ταλαντωτή κατά τις χρονικές στιγμές 0, T, 2T αντίστοιχα, ισχύει Α0
2= Α2∙Α1. 

 

Α5.  Δύο ηχητικές πηγές η μία κοντά στην άλλη παράγουν ταυτόχρονα αρμονικούς ήχους με ίσες 

εντάσεις και συχνότητες f1 = 101 Ηz η πρώτη και f1 = 99 Ηz η δεύτερη. Ένας παρατηρητής  

βρίσκεται ακίνητος απέναντί τους. Ο παρατηρητής ακούει ήχο:  

α. Συχνότητας 2 Hz και έντασης που μεγιστοποιείται κάθε 2 s.  

β. Συχνότητας 0,5 Hz και έντασης που μηδενίζεται κάθε 2 s..  

γ. Συχνότητας 100 Hz και έντασης που μεγιστοποιείται κάθε 1 s  
δ. Συχνότητας 100 Hz και έντασης που μηδενίζεται κάθε 0,5 s. 

Α6. ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ 

α) Το αποτέλεσμα της σύνθεσης δύο αρμονικών ταλαντώσεων που γίνονται πάνω στην ίδια διεύθυνση 

και γύρω από την ίδια θέση ισορροπίας είναι μια νέα αρμονική ταλάντωση, όταν οι δύο αρχικές 

ταλαντώσεις έχουν ίσες συχνότητες.  

β) Ένα σύστημα σωμάτων μπορεί να έχει κινητική ενέργεια χωρίς να έχει ορμή. 
γ) Όταν σε ένα σύστημα ελατηρίου-μάζας που εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με συχνότητα 

διεγέρτη ίση με τη ιδιοσυχνότητα του συστήματος, αντικαταστήσουμε τη μάζα του συστήματος με 

μικρότερη, η συχνότητα ταλάντωσης θα αυξηθεί και το πλάτος ταλάντωσης θα μειωθεί. 

δ) Περίοδος διακροτήματος είναι ο χρόνος ανάμεσα σε δύο διαδοχικούς μηδενισμούς της 

απομάκρυνσης της ταλάντωσης του σώματος. 

ε) Αν σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση, παρατηρείται ότι για δύο διαφορετικές συχνότητες f1 και 

f2 του διεγέρτη με f1<f2, το πλάτος της ταλάντωσης είναι το ίδιο, τότε για την ιδιοσυχνότητα f0 

του συστήματος ισχύει f1<f0<f2. 
 



ΘΕΜΑ Β (μονάδες 25) 

 

Β1. Μικρό σώμα εκτελεί ταυτόχρονα δυο απλές αρμονικές 

ταλαντώσεις ίδιας κυκλικής συχνότητας ω, ίδιας διεύθυνσης και 

γύρω από την ίδια Θ.Ι.  Η γραφική παράσταση της x1 φαίνεται στο 

διάγραμμα. Αν ΕΤ1 και ΕΤ2 οι ενέργειες ταλάντωσης των δυο 

αρμονικών ταλαντώσεων και η ολική ενέργεια της συνισταμένης 

ταλάντωσης ισούται με ΕΤ= ΕΤ1 + ΕΤ2,  η εξίσωση της δεύτερης 

ταλάντωσης x2 μπορεί να είναι: 

α) x2=A2 ημ(ωt+π/6)     

β) x2=A2 συν(ωt+π/6)    

γ) x2=A2 ημ(ωt+π/2) 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΤΕ 

 

Β2. Σώμα, Α, μάζας m1=m που κινείται με ταχύτητα υ, συγκρούεται 

με έκκεντρα με σώμα Β, μάζας m2=2m που αρχικά είναι ακίνητο. 

Μετά την κρούση το σώμα Α φεύγει με ταχύτητα που σχηματίζει 

γωνία θ=300 με τον φορέα της ταχύτητας που είχε πριν την κρούση. 

Το σώμα Β μετά την κρούση έχει ταχύτητα που σχηματίζει γωνία 

φ=600 με τον με τον φορέα της ταχύτητας που είχε το Α πριν την 

κρούση. Η κρούση είναι  

α) ανελαστική   

β) ελαστική  

γ) δεν επαρκούν τα στοιχεία για να απαντήσουμε 
ΕΠΙΛΕΞΤΕ – ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΤΕ 

 

Β3. Σφαίρα μάζας m που κινείται με σταθερή ταχύτητα υ, συγκρούεται μετωπικά 

και ελαστικά με τον κατακόρυφο τοίχο του σχήματος με γωνία πρόσπτωσης 600 .  

Α) H μεταβολή στην κινητική της ενέργεια είναι  

 α. 1/2mu2    β. 1/4mu2       γ. μηδέν 

και B) η μεταβολή της ορμής της σφαίρας έχει μέτρο:  

α. mυ    β. 2mυ     γ.  mυ/2   δ.  μηδέν 

Nα επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας 

 

 

Β4. Ένα σώμα μάζας m = 1kg είναι προσδεμένο σε ελατήριο σταθεράς k = 100π2
 N/m και εκτελεί 

εξαναγκασμένη ταλάντωση πλάτους υπό την επίδραση δύναμης διεγέρτη της μορφής 

F=F0συν8πt (SI). 

Α) η περίοδος της ταλάντωσης είναι  

  α. 0,2s    β. 0,25s     γ. 5s 

Β) Αν αυξήσουμε τη συχνότητα του διεγέρτη κατά 1Hz, τότε το πλάτος ταλάντωσης : 

α. ελαττώνεται  β. αυξάνεται   γ. παραμένει σταθερό 

Nα επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

 

 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Γ (μονάδες 25) 

Σώμα m1=1kg βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι συνδεδεμένο στα ελέυθερα 

άκρα των ελατηρίων με σταθερές k1=100N/m και k2. (σχήμα)  Τα άλλα άκρα των ελατηρίων είναι 

ακλόνητα στερεωμένα. Απομακρύνουμε το σώμα κατά d=0,5m από τη θέση ισορροπίας του και 

την t=0 το αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί. 

  
Γ1) Nα δείξετε οτι το σώμα θα εκτελέσει Α.Α.Τ. 

Γ2) Aν το χρονικό διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών μεγιστοποιήσεων της κινητικής ενέργειας 

είναι  π/20 s βρείτε τη σταθερά k2. 

Γ3) Tη στιγμή που το σώμα m1 περνά από τη θέση ισορροπίας του για 3η φορά, πέφτει πάνω του 

ακαριαία και χωρίς να αναπηδήσει  σώμα m2=3Kg, που αφέθηκε από ύψος h στη κατακόρυφο που 

περνά από τη θέση ισορροπίας, την ίδια στιγμή που αφήσαμε το m1. Το σύστημα εκτελεί Α.Α.Τ. 

     
Υπολογίστε ύψος h και απώλεια κινητικής ενέργειας συστήματος λόγω κρούσης. 

Γ4) Υπολογίστε νέο πλάτος ταλάντωσης του συστήματος. 

Γ5) Υπολογίστε τον ελάχιστο συντελεστή τριβής μεταξύ των δύο σωμάτων ώστε να μην 

ολισθαίνει το ένα πάνω στο άλλο σε όλη τη διάρκεια της νέας ταλάντωσης. g=10m/s2 και π2=10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΘΕΜΑ Δ (μονάδες 25) 

Τα σώματα με μάζες m2=m3 που φαίνονται στο σχήμα ισορροπούν στο λείο κεκλιμένο επίπεδο 

γωνίας κλίσης φ = 30° . Tα σώματα είναι δεμένα στα άκρα του ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k  

με το σώμα m2 να είναι σε επαφή με το τοίχο που είναι κάθετος στο κεκλιμένο επίπεδο . 

Σε  απόσταση s=2,5m  από το m2, κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου αφήνουμε σώμα 

m1=0,05kg το οποίο ολισθαίνει και συγκρούεται μετωπικά ελαστικά και ακαριαία με το m2. Κατά 

την κρούση το m1 χάνει το 64% της κινητικής ενέργειας που είχε αμέσως πριν τη κρούση και 

αμέσως μετά τη κρούση κινείται προς τα πάνω. 

  
Υπολογίστε: 

Δ1) ταχύτητες σωμάτων αμέσως πριν και αμέσως μετά την κρούση. 

Δ2) Μάζα m2. 

Δ3) Το σώμα m2 μετά τη κρούση αρχίζει ταλάντωση με σταθερά k και ο μέγιστος ρυθμός 

μεταβολής της ορμής του έχει μέτρο 4kgm/s2. Υπολογίστε σταθερά k και πλάτος ταλάντωσης. 

Δ4) Αν t=0 η στιγμή της κρούσης και θετική φορά στο σχήμα, γράψτε εξίσωση της δύναμης που 

δέχεται το m3 από τον τοίχο συναρτήσει του χρόνου 

Δ5) Να εξετάσετε αν το m3 θα χάσει την επαφή του με τον τοίχο και αν ναι ποιά χρονική στιγμή 

θα συμβεί αυτό και πόση είναι η δυναμική ενέργεια του ελατηρίου και ο ρυθμός μεταβολής της 

δυναμικής ενέργειας του ελατηρίου τότε; 

Θεωρήστε g=10m/s2 και οτι μετά την κρούση το m1 απομακρύνεται από τη διάταξη. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1) α   Α2) γ   Α3) γ   Α4) β   Α5) δ   Α6) ΣΣΛΛΣ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1) β   Β2) α   Β3) γ,α   Β4) β,β 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1) ΣF= - (k1+k2)x 

Γ2) k2=300N/m 

Γ3) h=50/64m,  ΔΚ= - 975/16j 

Γ4) 0,25m 

 Γ5) μmin=2,5 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1) υ1=5m/s, υ1΄= -3m/s, υ2΄=2m/s 

Δ2) m2=0,2kg 

Δ3) k=20N/m, A=0,2m 

Δ4) F=2+4ημ10t (S.I.) 

Δ5) t=7π/60s, 0,225j ,√3 j/s 
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F=-2-ημ10t (S.I.)




